

**chladservis**Odborník na **DOMÁCÍ SPOTŘEBIČE****NAVŠTIVTE NAŠI PRODEJNU****VYSTAVENO**  
300+ spotřebičů**REPASOVANÉ SPOTŘEBIČE**  
za akční ceny**KOMFORTNÍ DOPRAVA**  
včetně výnosu

Křenová 19, Brno

[www.chladservis.cz](http://www.chladservis.cz)**metro** 

Středa, 5. října 2022

Č. 190, [www.metro.cz](http://www.metro.cz)

Volný prodej 6 Kč

/ ostatní distribuce

Svátek slaví: Eliška

 [mojemetro](https://www.instagram.com/mojemetro) |  [denikmetro](https://www.facebook.com/denikmetro)

# Sedm saun i relaxace v tureckých lázních

**Kraví hora.** Rekonstrukce a dostavba moderního wellness provozu v areálu koupaliště a krytého bazénu se blíží do finále. **Termín.** První návštěvníci dorazí 17. října. **Technologie.** Zbytkové teplo i dešťová voda

STRANA 4



Když socha přišla o falešné vousy, stal se ze sv. Mikuláše zase sv. Ludvík. Také o něm je nová výstava na Špilberku. Více o ní si přečtete na straně 5.

RADEK BABIČKA



# K vidění budou mluvící budík nebo různé sklářské techniky



## Stovky makerů se představí v Brně.

Vynálezci, kutilové, nadšenci do technologií, řemeslníci, výtvarníci. Moderní technologie i rukodělné výrobky. To bude třetí ročník brněnského festivalu Maker Faire, který se uskuteční v pavilonu A brněnského výstaviště o víkendů 22. a 23. října.

„Maker je inovátor, vynálezce, kutil, designér i nadšenec. Každý, kdo se nespokojuje s dostupnými věcmi, vytváří si nové, ale zároveň si je nenechává pro sebe – sdílí je s ostatními. Makerství je o zvědavosti, tvoření a inovacích,“ říká programový ředitel festivalu Vojtěch Kolařík. Rodiny s dětmi na festivalu mohou strávit dlouhé hodiny vyráběním a tvořením všeho druhu. Kromě mnoha aktivit, které se odehrávají v jednotlivých stáncích, proběhnou i skupinové workshopy.

K vidění a vyzkoušení bude třeba 3D tiskárna vyrobená z volně dostupných dílů. Zájemci si sestaví levný senzor vzduchu, který měří prachové částice, teplotu, tlak a vlhkost, a zapojí se tak do mezinárodní sítě čítající již přes 14 tisíc senzorů. Na své si přijdou fanoušci Star Wars, především droidů. Zjistí, co se skrývá ve funkčním BB-8, a podívají se, jak velký je R2-D2 v životní velikosti. Ani letos nebude chybět stánek „xx0x“, na kterém Václav Mach představí elektronické vychytávky mísící prvky reترا i futurismu, například náušnice na dálkové ovládání, hodinky ukazující čas „lidskou řečí“ či mluvící budík pro fanoušky železnice. Součástí jeho tvorby jsou také elektronické stavebnice sloužící k naučení základů pájení. Některé z těchto stavebnic si budou moci účastníci Maker Faire pod odborným dohledem na stánku spájet a odnést.

Festival však zdaleka nebude jen o technologiích. K vidění bude i ručně malované hedvábné výtvary brněnského ateliéru Z divočin. Ten představí obrazy z lesa, soběstačné mikrosvěty nebo s návštěvníky oživi mech v malých lahvičkách. Kromě produktů ke koupi chystá i malou dílnu, kde si zájemci vyrobí lišečníkový obrázek nebo stojánky na tilandsie. Další vystavující představí svoje mravenčí farmy. Kdo bude mít chuť, může si vyrobit také obrázek z barevného písku. K vyzkoušení bude rovněž výroba svíček z včelího vosku, a dokonce sklářské foukačské techniky.

A to zdaleka není vše. Aktuální seznam aktivit a informace o festivalu najdete na [makerfaire.cz/brno](http://makerfaire.cz/brno). **BAB**

Maker Faire. Sanci „prosadit se“ mají i děti. JAN HRMÁDKO

INZERCE

## LR LOHMANN & RAUSCHER

Společnost Lohmann & Rauscher, s. r. o. patří mezi přední světové dodavatele zdravotnických a hygienických výrobků

**hledá do svého týmu vhodné kandidáty / kandidátky na pozice**

- laborant/ka pro výzkum a vývoj
- operativní nákupčí /referent/ka nákupu
- projektový manažer
- specialista/specialistka sterilizace
- dělnice ve zdravotnické výrobě
- dělnice ve zdravotnické výrobě – přední dělnice
- dělnice ve zdravotnické výrobě – tisk etiket
- manipulační dělník - balíč
- skladník/skladnice

### Co vám můžeme nabídnout:

- zázemí prosperující mezinárodní společnosti
- čisté pracovní prostředí
- pracovní poměr na dobu neurčitou
- možnost osobního rozvoje, jazykové vzdělávání
- dovolená nad rámec Zákoníku práce
- příplatky nad zákonnou výši
- kooperativní prémie
- prémie na letní dovolenou a Vánoce
- věrnostní odměny
- dotované stravování
- vitamínové balíčky
- tábory pro děti zaměstnanců
- firemní akce a benefity

Bližší informace k pozicím najdete na

<https://www.lohmann-rauscher.com/cz-cs/kariera/nase-nabidka-volnych-mist/>

Neváhejte a kontaktujte nás:

email: [Erika.Fejtusova@cz.LRMed.com](mailto:Erika.Fejtusova@cz.LRMed.com);

tel.: +420 544 425 879; + 420 731 141 123

email: [Radka.Jirkova@cz.LRMed.com](mailto:Radka.Jirkova@cz.LRMed.com); tel. +420 544 425 844

Lohmann & Rauscher, s.r.o., Bučovická 256, 684 01 Slavkov u Brna.



Několik instalací najdete také pod širým nebem.

RADEK BABIČKA

# Tramvaje ke kampusu už jezdí. Zatím ale zkušebně

**Výstavba nejdelšího tramvajového tunelu v Česku vstupuje do finále.**

Během září, 35 měsíců po poklepání základního kamene, začaly jezdit tramvaje na nové trati spojující zastávku Osová a bohunický univerzitní kampus. Stavba za 1,4 miliardy korun s nejdelším tramvajovým tunelem v Česku tak vstupuje do závěrečného ověřovacího režimu. Po odzkoušení trati a všech technologií zde Dopravní podnik města Brna v prosinci spustí ostrý provoz s cestujícími.

„Stavba tramvajové trati spojující zastávku Osová s oblastí univerzitního kampusu je projekt, který se připravoval několik let. Za pouhé dva roky se pak podařilo jej zrealizovat, a to i přes veškeré kom-

plikace spojené s covidem a dodávkami materiálu. Stavba bude obrovským přínosem pro čtyřicet tisíc lidí, kteří do této části Bohunic denně dojíždějí, ať už to jsou studenti, zaměstnanci Masarykovy univerzity, nebo Fakultní nemocnice Brno,“ říká brněnská primátorka Markéta Vaňková, podle níž patří díky zejména obyvatelům Starého Lískovce a Bohunic, kteří zvládli nekomfortní situace spojené se stavbou.

Nová trať s nejdelším tramvajovým tunelem v Česku měří 912 metrů, samotný tunel 602 metry. „Součástí projektu je i nová podzemní zastávka Západní brána. Ta bude v dohledné době sloužit obyvatelům stejnojmenné zástavby s více než tisícovkou nových bytů,“ předestírá radní pro dopravu Petr Kratochvíl. Zcela nový je také terminál před Fakultní nemocnicí Brno, kde mají tramvaje ko-



Stavba za téměř jeden a půl miliardy se blíží do finále.

DPMB

nečnou stanicí. U ústí tunelu se nachází i odstavné koleje a provozní budova, která poslouží jako zázemí pro řidiče a k předprodeji jízdních dokladů.

„V tuto chvíli přecházíme do ověřovacího provozu, což je finální část celého projektu. Během necelých tří měsíců

musíme ověřit, zda trať splňuje všechny provozní, technické i bezpečnostní podmínky, a vyzkoušet všechny možné scénáře, ke kterým může dojít. Těšíme se, že od 10. prosince zahájíme ostrý provoz s cestujícími,“ říká generální ředitel Dopravního podniku města Brna Miloš Havránek. Kro-

mě samotného ověřovacího režimu zbývá do plného zprovoznění trati ještě několik úkonů. Například doplnění chybějících částí komunikací a chodníků před portálem tunelu, terénní úpravy, dokončení provozní budovy, oplocení odstavných kolejí či montáž vrat do tunelu. **RADEK BABIČKA**

INZERCE

## Vstupte do největšího světa prémiového obsahu *iDNES Premium*



Vyzkoušejte  
pouze za  
**1 Kč**  
na první  
měsíc

- ✓ Prémiový obsah
- ✓ Přednostní vstupenky na akce
- ✓ Filmy a video
- ✓ Noviny a časopisy
- ✓ Knihy a audioknihy
- ✓ Výhody pro zdraví

Automaticky získáte neomezený přístup na

**iDNES.cz** **LIDOVKY.cz** **EXPRES**

Vstupte na [idnes.cz/premium](https://idnes.cz/premium)

# Wellness na Kraví hoře nabídne relax i výhled

**V novém areálu je hned sedm saun i vnitřní a venkovní vířivka.**

Rekonstrukce a dostavba moderního wellness provozu v areálu koupaliště a krytého bazénu na Kraví hoře se blíží do finále. Od 17. října si návštěvníci vychutnají relaxaci a odpočinek v jedné ze sedmi saun nebo třeba v parní turecké lázni.

Původní přízemní budovu z počátku 70. let minulého století, která byla z hlediska stavebně-technického i funkčního dlouhodobě nevyhovující, nahradilo nové wellness centrum. „O vybudování wellness provozu na Kraví hoře se začalo uvažovat přibližně před deseti lety. Už tehdy jsme se v Brně-střed, kde jsem po mnoho let působila, zabývali tím, jestli má samotná městská část dostatek financí na takto velkou investici. Jsem ráda, že se ji nakonec s výraznou podporou města Brna podařilo realizovat. Konečně se tak naplňuje původní plán, aby nabídka sportovních a rekreačních služeb byla v nesmírně cenné lokalitě Kraví hory co nejrozmanitější,“ říká primátorka Brna Markéta Vaňková. Brno do stavby investovalo 117,5 milionu korun. Kapacita wellness centra bude 65 osob.

Wellness centrum na Kraví hoře návštěvníkům nabídne sedm saun, z toho pět finského typu, konkrétně klasickou finskou, solnou, ceremoniální a dvě střešní panoramatické. Dále zde bude jedna nízkoteplotní aromasauna a parní turecká lázeň. Vodní část představuje vnitřní a venkovní vířivka, Kneippův chod-



Z wellness bude výhled třeba na Špilberk.

3x MAGISTRÁT MĚSTA BRNA

ník a ochlazovací bazén. Interiéru dominuje dřevo, obklady stěn tvoří skleněné mozaiky, na podlahách převažuje opalovaná žula. Odpočinkové zóně vévodí geometricky členěná mechová stěna doplněná o lounge s krbem.

Do wellness se návštěvníci dostanou přes hlavní vstup s hygienickým zázemím umístěným do stávajícího podzemního traktu kryté bazénové haly. Prostory se nyní dělí na společenskou, klidovou, vodní a saunovou část, počítá se rovněž s odděleným prostorem pro masáže. Dlouhodobě nevyužívaná původní plocha slunečních teras na střeše se částečně proměnila na venkovní relaxační plochu s lehátky, dvěma panoramatickými saunami a venkovní vířivkou s výhledem

na město. Výstup na střešní terasu přímo z vnitřní části wellness umožní nová prosklená nadstavba.

Z technologického pohledu je zajímavé využití zbytkového tepla pro ohřev provozní vody a vytápění vnitřních prostor. Počítá se i s chytrým hospodařením s dešťovou vodou, a to nejen prostřednictvím zelené střechy, ale také podzemních nádrží.

„Rozšíření areálu plaveckého bazénu a koupaliště o wellness bylo jedním z dlouhodobých záměrů městské části Brno-střed. I díky tomu, že jsme již měli připravenou projektovou dokumentaci, se podařilo záměr realizovat v rekordně krátkém období 21 měsíců,“ dodává starosta městské části Brno-střed Vojtěch Mencl. **RADEK BABIČKA**



Celý wellness se nese ve stylu minimalismu.



Centrum se nachází v rekonstruované kancelářské budově.

INZERCE

**VIKA**  
**Jazyková škola**  
**VIKA**  
**Výuka přímo v centru města**  
 Masarykova 31  
 602 00 Brno  
 ☎ 542 221 578  
 ☎ 603 776 978  
 agentura@vika.cz  
 www.vika.cz

**IB-MET**  
**EKOLOGICKÁ**  
**LIKVIDACE VOZIDEL**  
 přijedeme, naložíme, zaplatíme, odhlásíme  
 608 333 308, 731 566 786 • www.ib-met.cz

# Na Špilberk! Mají i židle, na kterých se dělila republika

**Malá, ale naše. Tak by se dala charakterizovat nová výstava na Špilberku, která prostřednictvím předmětů běžně ukrytých v depozitářích připomíná velké brněnské příběhy.**

Výstava nazvaná Poklady z depozitářů se rozprostírá v šesti místnostech. Depozitáře Muzea města Brna sice čítají přes 200 tisíc exemplářů, na výstavě jich ale najdete jen pár. Autoři výstavy totiž místo na kvantitu vsadili na příběhy, které jsou s předměty spjaty. „V tomto případě nejde o kvantitu vystavovaných předmětů, ale především o kvalitu a o to, co představují. V naší výstavě jsou pokladem nejen samotné předměty, ale především také silné příběhy, které za nimi stojí. To je to, co chceme, aby si návštěvníci po zhlédnutí výstavy odnášeli,“ potvrzuje ředitel Muzea města Brna Zbyněk Šolc.

Výstavou návštěvníci putují proti proudu času. První místnost tak patří roku 1992 a dělení republiky. Depozitáře totiž skrývají předměty, které byly součástí historických událostí, v tomto případě židličky, na nichž pod platanem u vily Tugendhat rokovali Václav Klaus a Vladimír Mečiar o rozdělení Československa. Středobodem další místnosti jsou střepy talířů, na kterých kdysi hodovali návštěvníci Německého domu. Někdejší dominantou současného parku na Moravském náměstí byla místem, kde se od přelomu 19. a 20. století scházela německá menšina. Během druhé světové války se budova stala lokálním centrem fašistické moci a po bombardování a nezvratném poničení byla nakonec srovnána se zemí.

V dalších místnostech můžete obdivovat například skleněnou lampu z 15. století nebo kord, který obdržel od císaře Leopolda I. brněnský poštovník Johann Georg Metzner. Byl to totiž právě on,

komu se šikovnou lstí podařilo proniknout přes veškeré hlídky Tatarů a jako první tak informovat císaře o vpádu Turků na Moravu. Poslední místnost patří dřevěné soše světce, který se do sbírky Muzea města Brna dostal s plnovousem jakožto sv. Mikuláš. Záhy se však ukázalo, že vousy soše někdo dodatečně přilepil a ve skutečnosti se jedná o sv. Ludvíka.

„Je nesmírně důležité připomínat si, jak různorodá a obsáhlá je paměť města Brna. Věřím, že výstava bude opravdu velkým přínosem pro celé město a pro každého, kdo ji navštíví,“ komentuje primátorka města Brna Markéta Vaňková. Město Brno svoji sbírku systematicky buduje už 130 let. Její základy položil podnikatel s vlnou a milovník umění Heinrich Gomperz, když ve své závěti odkázal Brnu velmi cenné umělecké předměty. Z původních 373 exponátů se sbírka rozrostla na neuvěřitelných 206 589 kusů. Od roku 1904 je její správou pověřeno právě Muzeum města Brna.



**RADEK BABIČKA**  
dopisy@metro.cz



Židle, na kterých se dělila republika.

3x RADEK BABIČKA



Kord brněnského poštovníka, jež dostal darem od císaře



Kus platanu, pod kterým Klaus a Mečiar dělili republiku

# VIDA! Naučte se zachránit lidský život

Ruku na srdce! Víte, jak poskytnout první pomoc? Chcete si pořádně zažít, jak správně postupovat při resuscitaci? Vyzkoušet si práci s automatizovaným externím defibrilátorem AED? Zjistit, jak rozpoznat srdeční zástavu, správně zavolat záchranku a zahájit nepřímou srdeční masáž? Pak určitě navštivte **zábavní vědecký park VIDA! v neděli 16. října**. Profesionálové ze Zdravotnické záchranné služby Jihomoravského kraje vás ve speciálních workshopech naučí vše potřebné. S lektory VIDA! pak můžete prozkoumat, jak funguje srdce i plíce – pitvat se bude srdce vepřové, které je tomu lidskému velmi podobné. Můžete se těšit i na prohlídku sanitky či komentované ukázky poskytnutí resuscitace profesionálními záchranáři přímo v expozici VIDA!

„Oslavte ve VIDA! Světový den záchrany života. A společně s tisíci lidmi



po celé Evropě se naučte správný postup resuscitace. Nečekejte žádné suchopárné přednášky. Na všechno si sáhnete a sami vyzkoušíte. Cílem není napsat správné test, ale opravdu se připravit na situace, kdy je záchrana života ve vašich rukách.“ láká na akci tisková mluvčí VIDA! Hana Laudátová.

Program Ruku na srdce se bude ve VIDA! konat v neděli 16. října od 10 do 18 hodin. Využít můžete zlevněné vstupné 100 Kč za osobu. Online vstupenky jsou již v prodeji na [www.vida.cz/eshop](http://www.vida.cz/eshop). Lekce pod vedením profesionálů budou probíhat několikrát během dne a jsou vhodné pro dospělé a děti od 11 let. Mladší děti si užijí si pravidelný doprovodný program VIDA! – science show, promítání 3D filmů, novou superhrovou výstavu Tady bydlí Akčňákoví. Záchranáři pak pro ně mají připravené například ošetřování pejska Defika, projížďku v plyšové sanitce a omalovánky se záchranářskou tematikou.



Hravá  
výstava

NUDA NEMÁ V TOMTO  
DOMĚ ŠANCI

TADY BYDLÍ

AKČŇÁKOVI

do  
31. 1.  
2023

Zábavní  
vědecký park  
VIDA!

u brněnského  
výstaviště

[www.vida.cz](http://www.vida.cz)



Špilas není zdaleka jedinou planetkou spjatou s Brnem.

RADEK BABIČKA

## Špilas dostala jméno podle dominanty

Malou planetku objevili vědci z jihu Čech.

Špilas, to už není jen místní hovorové označení pro brněnský hrad Špilberk, ale také název malé planetky mezi Marsem a Jupiterem. Jako první si jí všimli astronomové z kletské observatoře. Jméno navrhl pracovník brněnské hvězdárny a Mezinárodní astronomické unie, která je jediným celosvětově uznávaným arbitrem v pojmenování vesmírných těles, žádost vyslyšela. Nynější planetku Špilas objevili z jihočeské Observatoře Klet Miloš Tichý a Zdeněk Moravec 30. září 1996. Poté byla opakovaně pozorována pod předběžným označením 1996 SP7, až dospěla ke kvalitně spočtené dráze a pořadovému číslu 401820.

„Na Kletě jsme vždy měli vřelý vztah k brněnské astronomii. Jak k významným astronomům z oboru planetek a komet, kteří v Brně vystudovali, tak ke kolegům z Hvězdárny a planetária Brno. Když se objevil úmysl věnovat Brnu a Brňákům kletskou planetku, vybírali jsme mezi několika symboly moravské metropole. Špilberk zvítězil proto, že je nepřehlédnutelný,“ říká ředitelka Hvězdárny a planetária České Budějovice s pobočkou na Kletě Jana Tichá. Trochu překvapivě však Jihočeši zvolili pojmenování v hantecu. „Hovorový hantec je vlastně dalším symbolem Brna. Připomínají-li v posledních letech američtí astronomové ve jménech planetek osudy původních obyvatel – amerických indiánů, připomínáme my specifické brněnské nářečí zrcadlící vývoj města v mluvě jeho obyvatel,“ vysvětluje Tichá. Právě ona společně s jedním z objevitelů Milošem Tichým předala na Špilberku certifikát o pojmenování planet-



Předání certifikátu

MUZEUM MĚSTA BRNA

ky do rukou brněnské primátorky Markéty Vaňkové.

Špilas se pohybuje po výstředné dráze ve vzdálenosti od 280 do 540 milionů kilometrů od Slunce, tedy mezi dráhou Marsu a Jupiteru. Kolem Slunce oběhne jednou za čtyři a půl pozemského roku. Nejspíš se jedná o těleso o průměru jen několik kilometrů, tedy jako z příběhu Malého prince. I ten nejlepším dalekohled planetku nezobrazí jinak než jako světlý bod. Stáří planetky je srovnatelné se stářím Sluneční soustavy.

Špilas se zařadil mezi tři desítky planetek, které nesou jméno související s městem Brnem. „Všechno začalo v roce 1890 planetkou pojmenovanou Brna. Od té chvíle se na nebesích potkáme s dalšími a dalšími brněnskými planetkami. Třeba Janáček, Gödel, Hrabal, Tugendhat nebo Gustavbrno,“ říká ředitel Hvězdárny a planetária Brno Jiří Dušek. Planetkám, jejichž jméno souvisí s Brnem, se věnuje i výstava Brno ve hvězdách. Ještě více než dva týdny je ke zhlédnutí v bývalém lapidáriu na malém nádvoří Špilberku. **BAB**



Hvězdárna  
a planetárium  
Brno



# 3-2-1

# START!

## VESMÍRNÉ DOBRODRUŽSTVÍ KŘEČKA ELONA

 [www.hvezdarna.cz](http://www.hvezdarna.cz)

Hvězdárna a planetárium Brno je příspěvkovou organizací zřízenou statutárním městem Brnem.



jihomoravský kraj





OLYMPIA BRNO OLYMPIA BRNO OLYMPIA BRNO

OLYMPIA BRNO OLYMPIA BRNO OLYMPIA BRNO OLYMPIA BRNO

OLYMPIA BRNO OLYMPIA BRNO OLYMPIA BRNO OLYMPIA BRNO

# MÓDA NA RADOST

NEJNOVĚJŠÍ MÓDNÍ  
KOLEKCE V OLYMPII



**Olympia**  
BRNO